
Pourcentages. 

I) Pourcentage d'un nombre. 

Rappel : 

Pour prendre 13% d'un nombre, on multiplie le nombre par 
  

   
, c'est-à-dire 0,13. 

 

Exemples :  

1) Pour prendre 18 %  d'un nombre, on multiplie le nombre par   0,18. 

2) Pour prendre 25,5 %  d'un nombre, on multiplie le nombre par   0,255. 

3) Pour prendre 7 %  d'un nombre, on multiplie le nombre par   0,07. 

4) Pour prendre 40,08 %  d'un nombre, on multiplie le nombre par   0,4008. 

5) Pour prendre 0,1 %  d'un nombre, on multiplie le nombre par   0,001. 

6) 6 %  de 320 : 320×0,06=19,2 7) 80 %  de 340 : 340×0,80=272 8) 20% de 24 : 24×0,2=4,8 

9) Le prix Hors-Taxes d'un ordinateur est 990 €. Quel est le montant de la TVA sur cet ordinateur ?  (La TVA 

représente 19,6% du prix Hors-Taxes) 

990 × 0,196 = 194,04. Le montant de la TVA est 194,04 euros. 

II) Augmenter un nombre d'un pourcentage. 
Exemple : Un collège accueillait 480 élèves l'année dernière. Cette année, l'effectif a augmenté de 15%. Quel 

est le nombre d'élèves dans le collège cette année ? 

 

Méthode 1 : 480 × 0,15 = 72                      480 + 72 = 552 

Après l’augmentation le nombre d’élèves dans le collège est 552. 

 

Méthode 2 : Dans la première méthode, on doit faire en fin de compte le calcul :  

480 + 480 × 0,15 

On va factoriser par 480 :  

480 + 480 × 0,15 = 480 × 1 + 480 × 0,15 = 480×(1 + 0,15) = 480 × 1,15 

Finalement, pour augmenter le nombre d'élèves de 15%, il suffit de le multiplier par 1,15. 

 

PAR        :   Augmenter un nombre de p% revient à multiplier ce nombre par 1 + 
 

   
. 

 

 

 

Exemples : 

1) Pour augmenter un nombre de 30 %, on multiplie le nombre par  1,30. 

2) Pour augmenter un nombre de 14 %, on multiplie le nombre par  1,14. 

3) Pour augmenter un nombre de 19,6 %, on multiplie le nombre par  1,196. 

4) Augmenter 256 de 8 % : 256 × 1,08 = 278,48 5) Augmenter 45 700  de 60 % : 45700×1,6=73120 

6) 990 après 19,6 % d'augmentation : 990 × 1,196 = 1 184,04 

7) Multiplier un nombre par 1,2  a pour effet de l’augmenter de  20%. 

 

 

 



III) Diminuer un nombre d'un pourcentage. 
Exemple : Un pull vaut 39 euros et bénéficie d'une réduction de 20%. Quel est son prix après réduction ? 

39 – 39×0,20 = 39×1 - 39×0,20 = 39×(1- 0,20) = 38 × 0,80 

PAR        :   Diminuer un nombre de p% revient à multiplier ce nombre par 1  
 

   
 

 

Exemples : 

1)   Pour diminuer un nombre de 23 %, on multiplie le nombre par  1 - 0,23 = 0,77. 

2)   Pour diminuer un nombre de 6 %, on multiplie le nombre par   1- 0,06 = 0,94. 

3)   Pour diminuer un nombre de 5,87 %, on multiplie le nombre par  1 – 0,0587 = 0,9413. 

4)   Multiplier un nombre par 0,70  a pour effet de le diminuer de  30 %. 

 

IV) Applications. 
1) En 2009 une ville comptait 50 000 habitants. Entre 2009 et 2010 la population a augmenté de 5%. 

Calculer la population de cette ville en 2010. 

Augmenter de 5%, revient à multiplier par 1 + 0,05 = 1,05. Donc 50 000×1,05 = 52 500 

En 2010, la ville comptait 52 500 habitants. 

2) Sur les 120 élèves de 3
èmes

  d’un collège, 108 ont obtenu le DNB. Calculer le pourcentage de réussite. 

   

   
 = 0,9 = 90 %  Le pourcentage de réussite est de 90 %. 

3) Un ordinateur portable vaut normalement 800 €. Il est vendu avec une réduction de 20%. 

Quel est son prix après la réduction ? 

Diminuer de 20 % revient à multiplier par 1 – 0,20 = 0,8. Donc 800×0 ,8 = 640 

Après la réduction le prix est de 640 euros. 

4) Quel est le pourcentage de réduction sur le prix d’une imprimante qui vaut normalement 140 € et qui est 

vendue 112 € ? 

140             112 calculons le coefficient multiplicateur qui permet de passer de 140 à 112 :     
   

   
 = 0,8 

Multiplier par 0,8 revient à une diminution de 20 % (car 1 – 0,8 = 0,20 = 20%) 

5) Un téléviseur est vendu 192 € avec une réduction de 20 %. Quel était le prix initial ? 

Soit x le prix initial. On a :   x   
 -20%     

  192    

Diminuer de 20 % revient à multiplier par 1 – 0,20 = 0,8    Donc x = 
   

   
 = 240 

Le prix initial était de 240 euros. 

6) Après un rabais de 15%, le prix d’un ordinateur est de 680 €. Quel était son prix initial ? 

Soit x le prix initial. On a :   x   
 -15%     

  680    

Diminuer de 15 % revient à multiplier par 1 – 0,15 = 0,85    Donc x = 
   

    
 = 800 

Le prix initial était de 800 euros. 

 

7) Augmenter de 30 % puis diminuer de 30 % correspond à une diminution de 9 %. 

1,30×0,70 = 0,91                   1 – 0,91 = 0,09 = 9 % 

 

8) Une baisse de 10 % suivie d'une baisse de 20 % correspond à une diminution de 28%. 

0,90×0,80 = 0,72                    1 – 0,72 = 0,28 = 28% 

 

9) Une hausse de 20 % suivie d'une baisse de 30 % correspond à une diminution de 16 %. 

1,20×0,70 = 0,84                    1 – 0,84 = 0,16 = 16% 


